

В диссертационный совет 24.2.378.01
на базе ФГАОУ ВО «Самарский
государственный экономический
университет»

ОТЗЫВ ОФИЦИАЛЬНОГО ОППОНЕНТА

доктора экономических наук, профессора Митрофановой Инны Васильевны на
диссертационную работу Сайдаковой Виктории Андреевны
«Обеспечение социально безопасного развития региональной социально-
экономической системы», представленную на соискание ученой степени
кандидата экономических наук по специальности 5.2.3. Региональная и
отраслевая экономика (региональная экономика)

Актуальность темы диссертации

Глобальные и национальные экономические тенденции оказывают значительное влияние на национальное и региональное развитие, в том числе социальной сферы. Ввиду того, что социальные нужды государства покрываются за счет трети средств федерального бюджета, можно говорить о социально ориентированной политике Российской Федерации, что повлияло на появление такого направления национального развития как народосбережение.

Сегодня население подвергается постоянному давлению со стороны экономических изменений. С увеличением числа дестабилизирующих факторов социально-безопасное развитие региона трансформируется и испытывает негативное воздействие. В этой связи изучение социально безопасного развития региональной социально-экономической системы и механизмов его обеспечения становится востребованным.

Единой теоретической и методической основы к определению социально безопасного развития, в том числе на региональном уровне, пока не разработано. Поэтому формирование теоретических основ и практических рекомендаций для оценки социально безопасного развития региональной социохозяйственной системы и механизмов его обеспечения является актуальной и важной проблемой региональной экономики.

Степень обоснованности научных положений, выводов, рекомендаций, сформулированных в диссертации

Обоснованность научных положений, выводов, рекомендаций, сформулированных в диссертации, подтверждается использованием в качестве методологической основы исследования общенаучных и специальных методов: анализ, синтез совокупности дефиниций, системный подход, метод компаративного анализа, метод экспертных оценок, метод статистического

анализа, методы экономико-математического моделирования и группировки, анализ причинно-следственных связей и др.

Достоверность сформулированных в диссертации научных положений и выводов основана на использовании официальных данных Федеральной службы государственной статистики, публикаций в области социально безопасного развития региональной социально-экономической системы, нормативно-правовых документов, материалов сети Интернет, а также результатов собственных исследований автора.

Гипотеза диссертационного исследования состояла в том, что формирование научно-методического обеспечения социально безопасного развития региона способствует его социально-экономическому развитию. Она была подтверждена соискателем через использование эмпирических методов, в том числе корреляционного и регрессионного анализа.

Диссертационная работа представляет собой комплексное исследование, которое тщательно продумано и структурировано. Цель работы состоит в разработке теоретико-методических подходов и практических рекомендаций по обеспечению социально безопасного развития региональной социально-экономической системы (с. 6 диссертации).

Соискателем для достижения поставленной в диссертации цели решен комплекс задач по обоснованию необходимости введения в экономический оборот понятия «социально безопасное развитие» как ключевой характеристики уровня развития региональной социально-экономической системы в современных условиях и расширения теоретического базиса региональной экономики, систематизации угроз по блокам социальной безопасности, формированию перечня индикаторов социальной безопасности, разработке методического подхода к оценке социальной безопасности и формированию механизма обеспечения социально безопасного развития региона.

Поставленные задачи сформировали структуру диссертационного исследования.

Первая глава диссертации посвящена теоретическим аспектам. Так, автором основное внимание уделяется интерпретации понятия «региональная социально-экономическая система» (с. 13-23), термину «социальная безопасность» и этапам ее развития (с. 25-30, Приложение Б) и необходимости внедрения в экономический оборот термина «социально безопасное развитие региональной социально-экономической системы» (с. 23-24, 35-36). В данной главе рассматриваются теоретические аспекты определения угроз социальной безопасности региональной социально-экономической системы и выявляются их характеристики (с. 37-50). Соискатель отмечает наличие государственной и региональной поддержки в обеспечении социально безопасного развития, несмотря на то, что аспекты социальной безопасности в Российской Федерации законодательно еще не закреплены (с. 50-61, Приложение Г).

Вторая глава носит теоретико-прикладной характер. Автором проводится анализ существующих подходов к оценке социальной безопасности региональной социально-экономической системы (с. 65-70); определяются

индикаторы социальной безопасности региона на основе выделенных групп угроз, анализ динамики развития которых представлен на примере Российской Федерации и Приволжского федерального округа (с. 75-107). Диссертантом разработан механизм обеспечения социально безопасного развития региональной социально-экономической системы и представлено его подробное описание (с. 111-117).

Третья глава диссертации Сайдаковой Виктории Андреевны имеет прикладной характер. Соискатель предлагает собственную методику оценки социальной безопасности региональной социально-экономической системы (с. 118-145). Нельзя не обратить внимание, что автор применил собственный методический подход к определению уровня социальной безопасности всех регионов Российской Федерации. Также была проведена группировка региональных социально-экономических систем по уровню социальной безопасности (с. 137-139, Приложения Л, М). В заключительной части диссертации на примере Кировской области представлена реализация механизма обеспечения социально безопасного развития региональной социально-экономической системы (с. 146-163).

Диссертация Сайдаковой Виктории Андреевны представляет собой завершенное и всестороннее исследование, в котором на основе проведенной автором работы были сформированы теоретические и методические основы, которые можно рассматривать как решение важной научной проблемы экономического характера в сфере региональной экономики.

Научная новизна диссертации и достоверность положений, выводов и рекомендаций, сформулированных в исследовании

Научная новизна результатов диссертационного исследования заключается в следующих положениях (с. 8-10):

1. Обоснована необходимость введения в экономический оборот понятия «социально безопасное развитие» как ключевой характеристики уровня развития региональной социально-экономической системы в современных условиях, которое отличается от предложенных в научной литературе наличием аспектов управляемости, эффективности и устойчивости развития социальной сферы, реализации социально-экономических отношений, воздействия дестабилизирующих факторов (угроз), что позволило расширить теоретическую базу по вопросам социально безопасного развития региона (п. 1.6 Паспорта специальности 5.2.3. Региональная и отраслевая экономика; разд. 1.1 диссертации).

В данном положении автор раскрывает необходимость введения нового понятия в региональной экономике; это было обусловлено наличием региональной дифференциации по уровню социально-экономического развития, что усиливает конкуренцию за человеческие ресурсы, являющиеся основой социального развития региона, поэтому состояние социальной сферы играет основную роль при выборе человеком того или иного региона в качестве

места жизнедеятельности. Иллюстрация формирования понятия социально безопасного развития региона позволяет понять аспекты, закладываемые автором в свое видение исследуемого процесса.

2. На основе анализа основных угроз социальной безопасности региональной социально-экономической системы предложена их систематизация по блокам социальной безопасности, отличающаяся от традиционных подходов обоснованием необходимости учета всех факторов воздействия в условиях проведения мониторинга социальной безопасности, что позволило определить полный перечень функционального инструментария для формирования методического подхода (п. 1.6 Паспорта специальности 5.2.3. Региональная и отраслевая экономика; разд. 1.2 диссертации).

Ввиду многочисленного разнообразия угроз социальной безопасности автором систематизированы наиболее популярные виды угроз через анализ атрибутов. С учетом дальнейшего содержания диссертации выделенные блоки находят свое отражение в третьем и четвертом научном положении.

3. В диссертации сформирован перечень индикаторов социальной безопасности по блокам безопасности, исследование динамики которых отражает развитие угроз в совокупном показателе блока безопасности. Данный перечень индикаторов, в отличие от предложенных ранее в научной литературе, не только позволяет оценить основные характеристики социальной сферы региона (демографию, здравоохранение, образование, рынок труда, состояние доходов), но и характеризует сложившуюся криминогенную ситуацию, условия комфортной жизни населения (дорожное покрытие, доступность жилья, наличие спортивных объектов, культурное просвещение), финансирование социальной сферы из бюджетных средств региона. Мониторинг предложенных индикаторов позволяет осуществлять своевременный контроль за состоянием социально безопасного развития региональной социально-экономической системы (п. 1.6 Паспорта специальности 5.2.3. Региональная и отраслевая экономика; разд. 2.1, 2.2 диссертации).

В данном научном положении автор сформировал собственный инструментарий социальной безопасности, выраженный в виде блоков социальной безопасности. Предложенный перечень индикаторов обладает всесторонностью, позволяет проводить мониторинг социальной безопасности вследствие использования доступных индикаторов, отраженных в федеральной статистике. Их использование позволяет определить «болевые» точки в развитии социальной сферы. Необходимо отметить, что блоки индикаторов социальной безопасности сопряжены с угрозами, определенными в пункте 2 научной новизны.

4. Автором разработан оригинальный методический подход к оценке социальной безопасности региона, который, в отличие от имеющихся, базируется на исследовании отдельных блоков его социальной безопасности и выявлении интегральных уровней. Данный подход позволяет ранжировать российские регионы по уровню социальной безопасности в рамках одного временного периода и дифференцировать их по группам, исходя из интегрального показателя, при этом границы групп уровней социальной

безопасности определяются с помощью статистической группировки в каждом временном периоде (п. 1.9 Паспорта специальности 5.2.3. Региональная и отраслевая экономика; разд. 3.1, 3.2 диссертации).

Предложенный автором в данном положении методический подход представляет собой логично выстроенные четыре этапа оценки социальной безопасности региональной социально-экономической системы. Первый этап связан с анализом динамики индикаторов социальной безопасности по каждому блоку. Второй этап предполагает выявление интегрального показателя по блокам социальной безопасности по всем регионам России. На третьем этапе автор производит оценку уровня социальной безопасности региональной социально-экономической системы. Типология и группировка региональных социально-экономических систем по уровню социальной безопасности завершают методический подход автора. Достоинством предлагаемого подхода является всесторонность и комплексность оценки социально безопасного развития, возможность осуществления ежегодной оценки и выявления наиболее «слабых» блоков социальной безопасности.

5. На основе разработанного методического подхода в диссертации предложен механизм обеспечения социально безопасного развития региональной социально-экономической системы, который, в отличие от имеющихся подходов, содержит соответствующие национальным и региональным целям принципы, формы, методы и инструменты воздействия на социально безопасное развитие региона. Предлагаемый механизм позволяет определить приоритетные направления региональной политики в области социально безопасного развития. Реализация данного механизма призвана поддерживать и повышать устойчивость регионального развития (п. 1.16 Паспорта специальности 5.2.3. Региональная и отраслевая экономика; разд. 2.3, 3.3 диссертации).

Предложения автора по разработке механизма социально безопасного развития региона своевременны и актуальны. Цель формирования механизма отвечает национальным и региональным целям развития. Апробация механизма представлена на примере Кировской области. Его практическое применение позволит организовать всесторонний процесс мониторинга показателей социально безопасного развития региона, актуализировать нормативно-правовую базу в области развития социальной сферы и регионального социохозяйственного комплекса в целом, выявлять угрозы, нивелировать инейтрализовать их.

Достоверность научных результатов диссертации подтверждается следующим:

- соискателем проработано значительное количество научной литературы отечественных и зарубежных авторов (243 источника);
- в процессе подготовки диссертации соискателем опубликовано 5 статей, размещенных в рецензируемых журналах, определенных ВАК для публикации результатов научных исследований. В целом основные положения исследования содержатся в 15-и публикациях (общий объем – 10,9 печ. л., включая авторский вклад – 6,35 печ. л.);

- результаты исследования были апробированы на международных и всероссийских научно-практических конференциях;
- отдельные выводы и рекомендации диссертации получили одобрение от Министерства экономического развития Кировской области, Министерства социального развития Кировской области, а также нашли применение в научно-исследовательских работах, в образовательном процессе высших учебных заведений по дисциплинам «Региональное управление и территориальное развитие», «Социально-экономическое прогнозирование и планирование развития региона», «Экономические аспекты регионального развития», «Национальная безопасность»;
- научные положения, предлагаемые к защите, образуют логическую последовательность и взаимосвязь;
- соискателем были корректно применены общенаучные и частные методы и достоверные статистические данные.

Указанное выше позволяет сделать вывод, что соискатель самостоятельно получил выводы и рекомендации, которые имеют научную новизну и являются достоверными.

Теоретическая и практическая значимость результатов диссертационного исследования

Диссертационное исследование Сайдаковой Виктории Андреевны вносит существенный вклад в развитие теории и методологии управления социально безопасным развитием региональной социально-экономической системы.

Теоретическая ценность заключается в том, что предложенное определение социально безопасного развития региона и разработанный соискателем метод оценки социальной безопасности региона дополняют и расширяют теоретический базис региональной экономике.

Практическая значимость работы обусловлена возможностью применения методического подхода к оценке социальной безопасности региональной социально-экономической системы для оперативного мониторинга социальных процессов, выявления слабых сторон в рамках аспектов социальной безопасности. Использование авторского методического подхода позволяет оценить текущую социально-экономическую ситуацию в регионе, результативность работы региональных властей в социальной сфере. Внедрение механизма обеспечения социально безопасного развития региона способствует повышению уровня его социально-экономического развития благодаря определению мер по привлечению человеческого капитала и созданию благоприятных условий для жизни населения.

Дискуссионные вопросы и замечания

Представленная диссертация имеет ряд дискуссионных положений, которые требуют пояснения и уточнения:

1. В пункте 1.1 автором проводится исследование понятия социально безопасного развития. Какое состояние развития региона тогда можно считать социально небезопасным?

2. В пункте 2.2 автором представлен перечень индикаторов социальной безопасности региональной социально-экономической системы. Однако соискатель не поясняет, почему в методике оценки социальной безопасности им был использован именно такой набор показателей.

3. В пункте 3.3 автор акцентирует внимание на сопоставлении документов стратегического планирования Кировской области и индикаторов социальной безопасности региона и производит его в таблице 3.8, при этом соискатель использует данную информацию только для определения, как осуществлять прогноз того или иного индикатора. Требуется внести разъяснения, может ли содержательно таблица быть использована для других целей и зачем в ней присутствует документ федерального уровня.

4. Также хотелось бы прояснить вопрос: должен ли кто-то осуществлять контроль за деятельностью Министерства экономического развития региона в области реализации механизма обеспечения его социально безопасного развития на более высшем уровне?

Однако приведенные замечания и рекомендации по диссертации Сайдаковой Виктории Андреевны имеют дискуссионную направленность и не снижают научной ценности теоретической и практической значимости диссертационного исследования, а также не снижают вклад соискателя в развитие научной экономической мысли.

Заключение о соответствии диссертации критериям, установленным Положением о присуждении ученых степеней

Диссертация Сайдаковой Виктории Андреевны выполнена на высоком научном и методологическом уровне, соответствует требованиям ВАК Минобрнауки России, предъявляемым к кандидатским диссертациям, представляет собой цельное и завершенное исследование. Представленные автореферат и публикации отражают его основные положения.

Публикационная активность соискателя подчеркивает актуальность и глубину научного исследования, теоретическую и практическую ценность полученных им результатов. Полученные автором результаты надежны, выводы и рекомендации обоснованы.

Диссертация «Обеспечение социально безопасного развития региональной социально-экономической системы» является самостоятельным завершенным научным исследованием, в котором раскрыта и проработана актуальная научная проблема.

Область диссертационного исследования соответствует паспорту специальности ВАК 5.2.3. Региональная и отраслевая экономика (региональная экономика): п. 1.6 «Мониторинг социально-экономического развития регионов. Региональная экономическая динамика», п. 1.9 «Проблемы региональной

социально-экономической дифференциации. Инструменты сглаживания региональных диспропорций в национальной экономике», п. 1.16 «Оценка и прогнозирование перспектив развития региональных экономических систем».

Диссертация Сайдаковой Виктории Андреевны на тему «Обеспечение социально безопасного развития региональной социально-экономической системы» соответствует требованиям Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842, а ее автор Сайдакова Виктория Андреевна заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 5.2.3. Региональная и отраслевая экономика (региональная экономика).

Официальный оппонент:

Доктор экономических наук (08.00.05
Экономика и управление народным
хозяйством: региональная экономика),
профессор, главный научный сотрудник
лаборатории региональной экономики
ФГБУН «Федеральный исследовательский
центр Южный научный центр Российской
академии наук»

Митрофанова
Инна Васильевна

«09 » сентябрь 2024 г.



Федеральное государственное бюджетное учреждение науки «Федеральный исследовательский центр Южный научный центр Российской академии наук»
344006, г. Ростов-на-Дону, пр-кт. Чехова, д. 41
Тел.: 89616760097
e-mail: mitrofanova@volsu.ru